

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 P E S E T A** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'45 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'45 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

FESTIVIDAD DE MAÑANA.—El dulce nombre de María cuya solemnidad tuvo principio en la diócesis de Cuenca en España el año 1513, la que entendió á la Iglesia universal el papa san Pio V, trasladándola Inocencio XI del mes de Octubre á la dominica de la octava del nacimiento de la Señora. San Bernardo dice que el nombre de María debe estar siempre en la boca de los cristianos, porque ella es la fuente de las gracias, por cuya mediación se obtienen de Jesus su unigenito hijo todos los dones que puedan conducirnos á la felicidad eterna.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Teodora de Alejandría, que habiendo caído incautamente en pecado contra la honestidad, se propuso dar á Dios digna satisfaccion, retirándose á un monasterio para ejercitarse en la más áspera penitencia. Vivió disfrutada de varon entre una numerosa comunidad de monjes con raros ejemplos de virtud, no descubriéndose su sexo hasta su dichoso tránsito, quedando con ello vindicada del delirio de estrupo que se le supuso por una falsa mujer, cuyo agravio sufrió sin defenderse con una santa resignación.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En el Socorro, continúan las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis, á las diez y media la misa mayor con sermon por D. Matías Compañy. Al anocheecer concluirá el setenario y la reserva.

En Santa Fe, empezarán Cuarenta Horas en honra de la Virgen del Buen Camino; siendo la exposicion á las siete y media acto continuo comunión general, á las diez y cuarto, á toda orquesta, se cantará la misa mayor y sermon por Don Rafael Tous. Por la tarde continuará la novena predicando el expresado orador; al anocheecer oracion, estacion y reserva.

En Santa Cruz fiesta votiva en honra de la Virgen, á las diez misa mayor con sermon por D. José Reus.

En San Miguel la Concordia de la Salud celebrará fiesta en honra de la Santísima Virgen; á las diez misa mayor con sermon por D. Juan Mulet.

En San Nicolas fiesta en obsequio de Nuestra

Señora de Lluch; á las nueve y media horas menores, y la misa mayor con música y sermon por don Carlos Jofre. Al anocheecer el ejercicio mensual.

En Santa Catalina de Sena habrá fiesta en honra del Dulce Nombre de María; á las nueve y media la misa mayor con sermon por D. Miguel Maura.

En Montesion la asociacion de Seglares á las siete tendrán comunión general.

En San Juan á las diez con misa y exposicion el ejercicio del corazon de Jesus.

En el oratorio del Cementerio á las siete, al tiempo de celebrarse una misa, continuará la novena de las almas del purgatorio.

En el Hospital por la tarde continuará la misma novena, siendo el orador D. Mateo Rubí.

En San Francisco y las Teresas por la tarde y en San Jaime al anocheecer el ejercicio del Corazon de María, con exposicion.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

Lunes.—En el Socorro concluyen las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Al anocheecer oracion, trisagio y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En Santa Fe continúan las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las seis, á las diez y á las once misa con meditacion. Al anocheecer continuará la novena con sermon por D. Rafael Tous y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

CORREO DE HOY.

Madrid 7 de setiembre.

Cuando anoche á última hora apunté en mi carta que las conferencias de Posada y de Alonso Martínez con el marques de la Vega de Armijo habían tenido por primordial objeto dar su opinion en el intrincado asunto de las negociaciones que se siguen con Francia, eran tan contadas las personas que lo sabían, que pudiera asegurar, si no temiera se me calificara de presuntuoso, que aparte de los

cuyo terreno cubierto en casi su totalidad por horizontalizaciones y viñedos, es el mejor florón de la corona de los condes, pues que da abundantes rendimientos gracias, no sólo á la fertilidad de su suelo, sino que también á la laboriosidad de sus catalanes moradores. Su cosecha en gran cantidad habichuelas, maíz, trigo, cáñamo, frutas, etc., además de las uvas y aceitunas, que constituyen quizás su principal riqueza.

El pueblo de Moncada, es en rigor el primero que se encuentra despues de Barcelona, ya que los del Clot y S. Andrés por estar inmediatos á esta y por su afinidad industrial, parecen formar sus arrabales. Aparte de su importancia histórica, Moncada es notable por tener una mina de agua ferruginosa, que pertenece al Sr. Costa, catedrático de la Universidad de Barcelona; por sus aguas potables que van á esta última ciudad y por cruzar sus campos las vias de Francia y Madrid. La misma ferruginosa, está situada en el llamado *Coll de Moncada* de manera, que de la poblacion á ella habrá 25 ó 30 minutos, distancia que sería recorrida con gusto por los que tienen necesidad de tomar el agua, si no fuera por las incomodidades que deben sufrirse, pues que luego de haber andado media hora por el sol muchas veces no se encuentra sitio conveniente para descansar de tanta fatiga. Creemos deber nuestro aconsejar al referido Sr. Costa, que plante árboles cuando menos en los terrenos de su propiedad y que construya un pequeño establecimiento con su correspondiente fonda, para albergue de aquellos que no pudiendo andar el citado trecho se ven en la necesidad de vivir al lado de la fuente ó dejar de tomar agua que podría devolverles la salud perdida. Esté seguro su propietario,

interesados no llegarán á seis las que tenían conocimiento de ello.

Los telegramas que se cursaron al *Diario de Barcelona* noticiándole lo ocurrido, participaron el hecho *indirectamente* á altos empleados del ministerio de la Gobernacion, quienes, quizás retrasando la expedicion de aquellos, debieron comunicar su texto al ministro, el cual, creyendo imposible que alguien supiera más que él, mandó negarle á los periódicos que se prestan á llamar blanco lo que es negro, si así se les manda.

Resultado de esto ha sido que los periódicos han rectificado en términos que han embrollado más la cosa, pues nadie sabe á qué atenerse despues de leer la prensa de la mañana.

Insisto en que las negociaciones caminan á un término, si no satisfactorio para los intereses de las victimas de Saida, para la dignidad de España y para su buen nombre.

El marques de la Vega de Armijo ha visto sancionada su conducta por hombres tan eminentes como los señores Posada Herrera y Alonso Martínez, despues de examinados por estos todos los documentos que han mediado en las negociaciones, incluso la nota que pasó Barthélemy Saint Hilaire á nuestro embajador en Paris pidiéndole datos sobre los perjuicios irrogados á súbditos españoles para proceder á la reparacion de los mismos, nota que nada dice, ni insinúa, acerca de la pretension despues manifestada de que España quede obligada á la reciprosidad por daños causados á franceses durante la guerra civil.

El marques de la Vega de Armijo se propone únicamente al obrar con cierta parsimonia que jamás se diga que por ligerezas de un ministro de la Corona han resultado enemistadas dos naciones amigas que unidas por vínculos de reciprosidad comercial resultaban beneficios para las mismas.

Que la resolucion del ministro de Estado de no ceder en lo más mínimo en la cuestion tal y como se halla planteada es más firme é irrevocable cada día, no me cabe ninguna duda, como tampoco la tengo acerca de que aquel ministro de la Corona cuenta en absoluto con el apoyo de sus compañeros de gabinete.

que á más de hacer una obra de caridad, siempre bien vista á los ojos de Dios y de los hombres, no se arrepentirá de tan necesarias reformas.

Las aguas potables de que he hecho mencion, provienen parte de ellas de la antigua «Acequia Condal» y la restante de unos pozos practicados á orillas del Besós. En estos últimos se extrae el agua por medio de grandes motores de vapor.

Tan grande es, la cantidad de agua que sacan del lecho del Besós, que á un kilómetro de distancia siguiendo el curso del rio, no se halla un árbol en regular estado, de los muchos que formaban hárá 12 años sus hermosas *riberedas*. De esto se quejan y con razon, los habitantes de Moncada.

Me ha llamado tristemente la atencion, el ver que poco á poco va quedando el Vallés sin bosques. Seguramente sus moradores no calcularán que si bien la viña paga mejor sus trabajos, vendrá el día —si no ha llegado ya— que sus uvas se morirán de sed por faltarles la lluvia necesaria que tendrían bajo la influencia marcada que ejercen los bosques en las nubes.

Continuando el tren su marcha, se llega á los pueblos de Mollet y Montmeló, que no tienen en particular importancia alguna, á no ser por el ferrocarril de Caldes de Montbuy que sale del primer pueblo.

Alcabo de una hora de la salida de Barcelona me encontré con la villa de Granollers.

Si esta carta no se hiciera pesada, hablaría de ésta y de los preparativos de la fiesta mayor, pero para no esponerme á ello lo dejaré para la próxima carta.

F. DE M.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ÁNCORA.

Granollers (Barcelona) 1^o de Setiembre.

Estrañarán los lectores de El Áncora, que el corresponsal de Barcelona se vaya á veranear, en vísperas de verificarse las Ferias y Fiestas de su habitual residencia; más si reflexionan un momento, comprenderán sin duda, que es medida sumamente higiénica—y que por consiguiente puede dispensarse—de ir por algunos días al campo, para respirar el aire puro imposible de encontrarse en el interior de las grandes ciudades, que como la citada son fabriles por excelencia. Iba á decir también que es agradable, tras largo tiempo de vivir en el bullicio, la contemplacion de las costumbres sencillas de los pueblos, en donde la propaganda anti-religiosa ha hecho lo que la lluvia, que despues de abatir con su fuerza á las plantas, recobran éstas más vida en cuanto cesó de obrar aquella; pero recuerdo que esta villa, como todas las demas en semejantes casos, se halla agitada por la fiesta mayor que se le viene encima, pues que tiene lugar todos los años el día 2 de Setiembre, festividad de S. Estéban y que por lo tanto no deja sombra de lo que es en otras épocas del año.

Antes de ocuparme de los preparativos de mañana, haré una pequeña reseña, de las impresiones de viaje que he tenido durante el trayecto de Barcelona á Granollers, reseña que será tan rápida, como la marcha del tren que me ha conducido á ésta.

Abandonando la ciudad, se presenta ante la vista del arioso explorador, parte del llano del Vallés,

Como se aproxima la apertura de las Cortes, en el próximo Consejo que será mañana ó pasado quedará resuelta la cuestion en un sentido ó en otro; por lo pronto bueno es que se sepa que se ha concedido autorizacion para que venga á Madrid despues del 15 el duque de Fernan Nuñez, embajador de España en Paris.

Se están imprimiendo los despachos, notas y cuantos documentos han mediado en las negociaciones con Francia para presentarlos á las Cortes tan luego como se pidan.

El gobierno estudia el modo de favorecer á los repatriados y para ello ha consultado al general Blanco sobre si convendria establecer colonias en la Habana, consulta que ha evacuado satisfactoriamente aquella autoridad militar, puesto que propone se les facilite pasaje á las familias que deseen colonizar y que cuenten con trabajo y con proteccion.

El gabinete pues impedirá por todos los medios la emigracion á Argel y declarará que pierden la nacionalidad española los que continúen en la region africana despues de rotas las relaciones de amistad con Francia.—Z.

Paris 5 de setiembre.

Los asuntos de Argelia revelan de día en día una gravedad creciente que acaba de alarmar á los indiferentes y que absorbe toda la atencion. La Bolsa se ha resentido y la baja de los fondos es bastante notable.

Es indudable que el general Saussier, jefe superior de todas nuestras fuerzas, hace en sus partes un cuadro muy sombrío de la situacion é indica la necesidad de adoptar medidas extraordinarias. M. Roustan, nuestro representante en Túnez, ha sido llamado á Paris para deliberar sobre estos puntos y acabar de ilustrar al gobierno sobre el fondo de las cosas. Los ministros han querido oírle ántes de decidir nada; esto es prudente, pero el hecho de su venida es ya en sí muy significativo.

Las noticias que se reciben estraoficialmente son en efecto alarmantes. Una de nuestras columnas, la del coronel Correard, fué atacada por más de 15,000 árabes y batida, pues tuvo que retirarse hasta una estacion fortificada para defenderse y esperar refuerzos.

Los tunecinos insurrectos se muestran tan audaces que llegan en medio del día hasta las puertas de las ciudades que ocupamos y amenazan los campamentos establecidos á orillas del mar y donde nuestras tropas han tenido que construir á toda prisa nuevas fortificaciones para protegerse contra sus ataques; de modo que se han trocado los papeles, y de sitiadores nos hemos convertido en sitiados.

Se anuncia igualmente que los árabes han saqueado una ciudad bastante importante, la de Grambella, que se habia manifestado simpática á nuestros soldados, y al mismo tiempo hay asesinatos é incendios en todas partes. Bosques enteros están ardiendo, y este nuevo método de guerra de los indígenas acaba de ponernos en la situacion más embarazosa.

Ademas, buques extranjeros que ocultan su verdadera bandera desembarcan constantemente en la costa armas de contrabando; es sabido que se reparte entre las tribus dinero cuya procedencia se ignora: y finalmente, Italia continúa escitando á la rebelion á los indígenas, y por medio de la prensa manifiesta las disposiciones más hostiles contra la Francia.

¿Qué resoluciones va á tomar el gobierno? Ciertos consejos, segun se dice, se inclinan en favor del abandono de Túnez, pero semejante resolucion es imposible porque una capitulacion ante la insurreccion musulmana conduciría fatalmente á la pérdida de la misma Argelia. Lo más probable es que el gobierno se resigne á enviar los cincuenta ó sesenta mil hombres que piden nuestros generales y que se hagan todo género de sacrificios para restablecer una situacion tan deplorablemente comprometida.—O.

LA SITUACION.

A la cabeza de su parte editorial, publica *Le Monde* el siguiente artículo que no necesitamos señalar á la indignacion de nuestros lectores:

«Hemos descrito ya la peligrosísima situacion que atraviesa la Santa Sede por las infamias revolucionarias, alentadas, ó toleradas á lo ménos, por el Gobierno italiano. Noticias recientes de Roma confirman lo que hemos dicho, y además nos anuncian que se ha agravado sensiblemente tal estado de cosas.

En todos los puntos de Italia se han organizado comités revolucionarios para pedir la abolicion de la ley de garantías; en Roma hay constantemente reuniones publicas en que se vota la ocupacion del Vaticano, y la prensa radical ultraja á la Santa Sede y aún á la persona del Papa, profiriendo amenazas contra el mismo Papa y los Cardenales. El

Gobierno italiano nada ignora de esto, y ya que no sea su instigador, es seguramente su cómplice.

Por otra parte, no se puede dudar de esto, cuando se le vé declarar oficialmente que considera la cuestion de la Santa Sede como una cuestion puramente italiana.

El periódico oficioso *La Italia* se ha atrevido á imprimir las líneas siguientes:

«Nuestras relaciones con el Vaticano son relaciones de orden puramente interior en las que ningún Gobierno católico tiene que ver nada. Si el Santo Padre tiene asuntos que arreglar respecto de su situacion en Italia, ya sabe que tiene que dirigirse al Gobierno del rey.»

Tal es el reto audaz que ese periódico dirige á las conciencias de los católicos del mundo entero, y bien se ve que cree tener el derecho de atentar contra la libertad y la seguridad y aún la honra de la Santa Sede, al mismo tiempo que los ultrajes del 13 de Julio y lo que hoy sucede, nos muestran los peligros que el Pontificado corre hoy en Roma.

Es, por tanto, natural que en vista de tal situacion, intolerable bajo todos conceptos, nuestro Santo Padre el Papa Leon XIII tenga que ocuparse en poner á salvo, con la libertad y seguridad de la Santa Sede, la independencia sagrada de la Iglesia y su carácter universal.

«Así es, que la marcha del Papa de Roma es una eventualidad que el mundo católico debe considerar, no sólo como probable, sino como realizacion, no muy lejana.»

Hasta aquí *Le Monde* Preparémonos nosotros gritando: ¡Viva el Papa! para que nos encuentre á todos á su lado.

MADRID 7 DE SETIEMBRE.

Segun todas las probabilidades, la corte se trasladará de Comillas á Madrid el día 15 del actual.

— Parece cosa segura que en la discusion del mensaje los jefes del partido liberal-conservador se proponen discutir con amplitud la política exterior é interior del gabinete.

El Sr. Cánoves del Castillo estudiará especialmente los asuntos de Saida y Sfax y las negociaciones diplomáticas á que han dado lugar, y el señor Romero Robledo la cuestion electoral y la situacion política del partido fusionista y del partido conservador.

— Dice *El Diario de Almeria* que ha llegado á aquella provincia el titulado director de minas, cuya salida de Oran avisó el cónsul, y que, segun dijimos, viene con el propósito de reclutar gente para Africa.

— Dicen los periódicos de Zaragoza que el pectoral que ostentaba el cardenal Benavides en la toma de posesion del arzobispado, está tasado en 14.000 duros. Es un regalo que le hizo S. M. el Rey al ser elevado á la dignidad cardenalicia.

— Las noticias de Africa continúan siendo poco tranquilizadoras. El buque de guerra el *Intrepide* ha embarcado en Tolon 1,500 hombres de infantería y la novena batería del 22 de artillería con 190 hombres y 118 caballos. En la provincia de Constantina la lucha aparece por medio de incendios, los cuales han causado en particular grandes estragos en Philippeville y Stora. Otra causa de conflicto para el gobierno se manifiesta en la provincia de Oran, donde se levanta un gran clamor contra los judíos á fin de que se derogue el decreto en que se declaró á su favor la naturalizacion francesa.

— Lo más importante que nos traen los periódicos llegados el sábado, es la noticia de que el volcan Mayon, que viene en ignicion hace ya algun tiempo, arrojaba mucho fuego, al resplandor del cual se podia leer un escrito cualquiera en las calles de Tabaco, pueblo muy distante del mencionado volcan.

El fenómeno se anunció con un pequeño ruido que durante las fuertes columnas de viento que se desarrollaban de once á doce de la noche, se notaba perfectamente que era un continuo temblor de trepidacion y con varios ruidos extraños, que se creian hijos del Mayon, Amaneció el 28 de Junio con un semidiluvio, pues caía el agua á torrentes, siguiendo de este modo hasta el 6 de Julio último que, bajo la presion de un fuerte aguacero, se sentía á la vez un calor sofocante; á las siete y media de dicho día se sintió un estampido por el primer cuadrante, producido por el volcan.

Al poco rato se descubrió un florón de fuego que iluminaba toda la campiña del partido de Tabaco; en el curso de la citada noche tuvo tres erupciones y el ruido subterráneo hasta el día siguiente, que se convirtió en un fuerte aguacero, que duró dos días y medio; y han sido tantas y tantas las piedras y arenas que han bajado del citado Mayon, que la carretera de Tabaco á Albay hasta la fecha está interceptada. El camino de las visitas de Bigaa y Daoiz, no sólo ha desaparecido, sino que en la actualidad es una aglomeracion de piedras y cortaduras lo que ha quedado, siendo esto un trastorno de alguna consideracion para el comercio de esta provincia.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Madrid 8.—En la reunion que han tenido hoy los pactistas habia 2400 espectadores bajo la presidencia del Sr. Pí y Margall. Este en su discurso ha encomiado la necesidad de la autonomia y del pacto; ha censurado á la democracia unitaria; ha rechazado las transacciones; ha dirigido un vigoroso ataque al partido progresista democrático, ataques á los posibilistas, censuras á los federales sin pacto, y recriminaciones á los demócratas gubernamentales, haciendo algunas citas históricas.

Ha habido bastantes aplausos; ha reinado orden y no ha ocurrido ningun incidente.

Aden 7.—El gobernador ingles ha teleografiado que el colera se ha declarado en Aden, y que de 37 casos ha habido 30 defunciones.

San Petersburgo 8.—El Emperador se embarcó ayer en Peterhoff en el yacht *Derjava* para Dantzig, á fin de celebrar una entrevista con el Emperador Guillermo. El príncipe de Bismarck asistirá á la entrevista para saludar al Emperador Alejandro por primera vez desde su advenimiento al trono. La ausencia del Emperador Alejandro durará tan sólo algunos días.

Londres.—El *Morning Post*, comentando la noticia de que la Reina conferirá la condecoracion de la Jarretiera á S. M. el Rey D. Alfonso, recuerda los progresos que España ha hecho en el camino de su prosperidad bajo la influencia del gobierno de este monarca. Añade que el ingreso de S. M. el Rey D. Alfonso en la orden de la Jarretiera renovará y hará que continúen las excelentes é íntimas relaciones de aprecio y de interés comun entre las dos dinastías y los dos países.

Nueva York.—Hace un calor excesivo en los Estados del centro y ha habido varios casos de insolacion.

Continúa en Nueva Orleans la huelga de los obreros del algodón.

Han sido estinguidos los incendios que se habían declarado en los bosques del Canadá.

Madrid 9.—El Consejo de ministros se ocupará estensamente en la cuestion de las negociaciones con Francia, examinándose las comunicaciones que han mediado.

El duque de Fernan Nuñez no se alejará probablemente de Paris y continuará las negociaciones.

Se ha hablado en términos generales del discurso de la Corona.

Los ministros están conformes respecto á los candidatos de las mesas de las Cámaras. Las oposiciones tendrán participacion en la comision de actas.

La *Gaceta* publica los Reales decretos disponiendo que pasen á la reserva los generales Córdoba, San Roman y Quiroga, varios nombramientos militares y nombramiento de senadores vitalicios.

GACETILLA LOCAL.

COMBATES Y VICTORIAS.

Salutem ex inimicis nostris.

En ninguna cosa resplandece más el poder y la sabiduría de Dios que en la manera con que gobierna á la Iglesia permitiendo que sea probada como el oro en el fuego y multiplicando sus combates para multiplicar sus victorias.

Dios no se contenta con permitir el mal para vencerle, dominarle y sacar de él motivo de su gloria; Dios quiere que el mismo mal sea en su mano soberana dócil instrumento y artífice laborioso de las obras de su providencia.

Así Satanás no es un guerrero vencido, sino un esclavo diligente. Mientras cree guerrear con Dios y disputarle el dominio del mundo, no hace más que elaborar el plan y trabajar en el edificio admirable trazado en la inescutable sabiduría de Aquel que todo lo rige y gobierna con suavidad y fortaleza.

En el principio del mundo, interponiéndose entre el hombre y Dios para separarlos mutuamente en eternas enemistades, daba pié á aquella alianza de eterno amor escrita con la sangre del Dios-Hombre; en la consumacion de los siglos sus últimos esfuerzos para perder al linaje de los hombres darán los últimos toques á la perfeccion de los escogidos. Dios se sirve del mal para obrar el bien, á la manera que el marino se sirve de los vientos que encrespan los mares y combaten su barquilla, para guiarla al traves de las olas embravecidas al puerto de su destino.

Ojeemos rápidamente la historia de la Iglesia. Cuando en Jerusalem se desencadena por vez primera la persecucion, vemos á los Apóstoles hasta entonces concretados á evangelizar la Palestina correr como nubes arrebatadas por el viento á regar con la fecunda lluvia de su predicacion las más apartadas regiones; entonces la semilla de la verdad que fructificaba en las montañas de la Judea es llevada en alas del vendabal á fecundizar los dilatados campos del gran Padre de Familias. Así la

obra de dispersion del rebaño de Cristo se transformaba en una obra de llamamiento y congregacion de todos los pueblos en un mismo rebaño y bajo el cayado de un mismo Pastor.

Cuando los Césares desnudaban su espada, aquella espada vencedora del mundo, para esgrimir la contra indefensas doncellas, débiles niños y temblorosos ancianos, creían sin duda ver caer la cabeza del cristianismo bajo la segur de sus lictores; y sin embargo, «la sangre de los mártires era semilla de cristianos» y entre los potros, las hogueas, los garfios y escorpiones, los jueces temblaban, los verdugos se convertían, el pueblo aclamaba á voz en grito al Dios de los cristianos, y el mártir sereno y con la sonrisa en los labios, ofrecía su sangre en oloroso holocausto, orando por la conversion de sus enemigos. Entre tanto el ejército, el palacio, el foro, la ciudad y el campo se llenaban de cristianos y sólo quedaban abandonados los templos. Así la Iglesia debió á la cuchilla exterminadora sus triunfos más bellos, sus virtudes más heroicas, y esos resplandores de divinidad con que atraía á las almas y disponía á los pueblos á entrar en la plenitud de su luz con la conversion entera del Imperio.

Cuando la herejía llevó á las almas la guerra que hasta entonces había destrozado los cuerpos, cuando la santa verdad adulterada y oscurecida extraviaba á las inteligencias que debía guiar y esclarecer, la Iglesia fué recogiendo y ordenando sus dispersas verdades, fué definiendo los puntos controvertidos y aclarando los dudosos, por manera que de las tinieblas que esparramaba por el mundo la herejía, brotaron esos rayos de luz clarísima que reunidos en un foco luminoso de celestial doctrina fuesen el sol indeficiente que alumbraba con sus resplandores á las generaciones sucesivas. Otro bien providencial sacó la Iglesia de esas luchas peligrosas, y es que cuando una de sus verdades es ahora combatida, á más del testimonio de su enseñanza siempre invariable, puede presentar el irrecusable testimonio de sus enemigos que, al combatir aquella misma doctrina en los tiempos primitivos, demuestran claramente que la Iglesia la profesaba. Así los monumentos del error dan testimonio de la verdad.

Cuando la planta brutal de los bárbaros hollaba el cetro de Roma, las estatuas de sus dioses y el oro y perlas de sus meretrices; cuando todo el mundo antiguo, sus artes, sus libros, sus monumentos, sus palacios y sus templos, caía en ruinas, y era convertido en polvo bajo los cascos de los caballos, entonces la Iglesia recogía de entre las pavesas humeantes de los incendios los restos del saber, del arte, de la historia y los guardaba en el recinto del santuario, al modo que David guardó la espada de Goliath en el Templo. Entre tanto la nacion vencida daba la ley á sus vencedores, les imponía sus ideas, les hacía doblar la rodilla ante sus altares, y sujetando su fiera cerviz al yugo blando del Evangelio preparaba esas generaciones rudas y francas, de costumbres azaz indómitas, pero de fe intrépida y varonil hasta los lindes del heroísmo. Así la sangre germana que debía ahogar los gérmenes de las virtudes de la Iglesia, prestaba á estas virtudes un calor fecundo, y las hacía florecer imperfectas aún pero purgadas del escepticismo ateniense y de la mollicie romana.

Cuando la edad media encerraba en el recinto fortificado de un solo castillo y en el pecho armado de un solo caballero altísimos pensamientos y bajas preocupaciones, delicadas galanterías y desórdenes repugnantes, rasgos de heroica hidalguía y atropellos de incalificable injusticia; la Iglesia enviaba á sus monjes, y los castillos bajaban sus puentes levadizos y los caballeros recibían y escuchaban con religioso respeto á esos hombres que, escudados por un poder invencible, osaban defender á faz de los poderosos la causa sagrada del pobre, del huérfano y de la viuda. La Iglesia inspiraba á esos mismos castellanos esa caridad magnánima que poblaba los dominios señoriales de hospicios y monasterios á cuya sombra formaban los pecheros una comunidad fraternal tan fiel á su señor como á su Dios. Así la Iglesia sabía hacerse proteger del rico y amar del pobre: á este amparaba sin ensoberbecerle y á aquel le corregía sin afrentarle.

Cuando los reyes llamaron á sus consejos á esos mismos monges, á esos sacerdotes fundadores de los pueblos, ofreciéndoles decidida proteccion en sus palacios, entonces se vió la Iglesia en una ruda prueba. No era la cuchilla del verdugo, ni el dardo envenenado del herege, ni la planta del bárbaro, ni la manopla del caballero, los que la herían y ensangrentaban, eran riquezas, honores, placeres, grandezas, los que la ahogaban y oprimían, era esa confusion del báculo y de la espada, del palacio y del templo que si prestaba á las Cortes el esplendor y el prestigio de la Iglesia, en cambio hechaba sobre la cándida vestidura de la Esposa del Cordeiro las manchas vergonzosas de los vicios cortesanos. Pero la Iglesia, despues de afianzar la autoridad de los príncipes y de predicar obediencia á los

pueblos, supo sacudir en las gradas del trono el polvo de sus sandalias y decir á los monarcas: Vuestra autoridad espira en los muros del templo; al penetrar en sus umbrales no sois más que mis hijos sumisos, y dóciles corderos del rebaño que yo pastoreo con cayado recibido del cielo. Sed el brazo protector de mi iglesia, y yo seré el escudo invisible de vuestro trono; pero no confundais temerariamente lo que Dios ha separado.

Despues de estas antiguas pruebas el mal ha tomado nuevas formas y ha esgrimido nuevas armas para empeñar los modernos combates.

El Protestantismo fué un grito de subversion completa contra toda autoridad, grito que recorrió la Europa sembrando la discordia y levantando los pueblos en guerras exterminadoras. La Iglesia entretanto llevaba su luz á nuevos mundos y ensanchaba su seno para recibir á los nuevos hijos, al paso que el error se iba dividiendo, fracturando, pulverizando á sí mismo hasta caer en el descrédito y en la impotencia, preparando así á los hijos pródigos para que hambrientos y desarropados por la esterilidad con que Dios castiga los campos maldichos de la herejía, vuelvan los ojos á la Casa paterna en cuyos umbrales les espera la Iglesia con los brazos abiertos, para recibirlos con maternal regocijo.

La filosofía racionalista salió despues á probar fortuna. Fué poderosa para destruir, pero no pudo reedificar. Escarneció el culto, conculcó las leyes, blasfemó de los dogmas, y llevó su piqueta demoleadora hasta los cimientos de las mismas verdades naturales en que pretendía apoyarse. Pero, cuando las llamas encendidas con su soplo hubieron devastado el templo de la verdad, cuando hubieron relamido los ennegrecidos muros y dispersado sus piedras fueron apagándose sobre el calcinado suelo sin hallar nuevo pábulo á su voracidad insaciable, entonces nada tuvieron los sofistas con que llenar el vacío inmenso que su obra dejaba en las almas. En tanto que la Iglesia á quien se creía decapitada en la guillotina y sepultada bajo la losa del terror, empujaba suavemente la pesada losa y, levantando su invicta cabeza brindaba, á todos con los tesoros de su verdad indestructible.

Hoy día otras pruebas, otros combates se preparan á la Iglesia. El socialismo extiende y carga sus minas subterráneas para hacer volar á la vez templos y palacios, fábricas y museos, bibliotecas y teatros. La Iglesia está serena y mira tranquila los progresos del mal, preparando los nuevos remedios que habrá de aplicar á las nuevas llagas.

El protestantismo probó la necesidad de una autoridad infalible que guie á la razon en sus peligrosos pasos, el filosofismo la necesidad del orden sobrenatural que explique y complete el orden natural, ¿cuál será el fruto dulce que ha de recoger la Iglesia de la raíz amarga del socialismo? Quizá la necesidad evidenciada de un principio divino en la vida social.

Aquí está la historia: los errores pasan, la verdad permanece. Mientras los oleajes se empujan espumosos y bravíos sucediéndose sin cesar, se alza inmóvil la roca secular que ve á las olas morir sucesivamente á sus pies.

CLARENCO.

Nuestros lectores se enterarán con satisfaccion de la siguiente reseña que se nos remite sobre la comunion de desagravio y demas funciones celebradas en el pueblo de Campos.

Campos 9 Setiembre 1881:

Sr. Director de EL ANCORÁ:

El domingo próximo pasado día 4 de Setiembre de 1881 será para la Asociacion de las Hijas de María del pueblo de Campos día de grato recuerdo por haber verificado una solemne comunion, en desagravio de los sacrilegos atentados cometidos en Roma al trasladarse los restos mortales del que con razon puede llamarse el Pontífice de la Inmaculada Concepcion. Para que este acto fuese más espléndido y conmovedor, además de los muchos y variados adornos que en este día hermoseaban nuestro magnífico templo, se colocaron en la barandilla del presbiterio dos espaciosos círculos de flores artificiales, en que trabajaron con primor las hábiles y laboriosas asociadas de este pueblo, en medio de las cuales brillaban con caracteres dorados dos inscripciones que para más fácil inteligencia se escribieron en lengua vulgar. Una referente al Pontificado y que figuraba al lado de la Epístola decía en campo blanco *Viva el Papa Rey*, descansando sobre ella una brillante tiara entre dos banderas cruzadas, la pontificia con sus llaves, y otra azul con el escudo dorado de la Asociacion. La otra referente á la Reina del cielo y que figuraba al lado del Evangelio era una súplica con que las Hijas de María pedían la conversion de los culpados, pues decía *Reyna del cel pregau pes pecadors* en cuya parte superior resaltaba una diadema dorada sobre

otro trofeo de banderas iguales y en la misma forma que las del lado de la Epístola.

Estaban ya arrodilladas al pié del altar las Hijas de María para recibir al Divino Esposo de las almas cuando el pbro. y orador D. José Cabrer les dirigió una fervorosa plática que conmovió vivamente su espíritu hasta derramar lágrimas, se empezó la comunion repartiendo al mismo tiempo á cada una de las doncellas una cédula con la oracion de desagravio para este objeto impresa y cantándose la letrilla *Jesus Rey amoroso*. Más de trescientas comulgaron en este acto sin contar las que por sus ocupaciones lo verificaron ántes privadamente y las que tuvieron que realizarlo despues por no haber recibido aún el sacramento de la Penitencia. Si se atiende á que la mayor parte de las jóvenes de este pueblo se dedican á las labores del campo y que nos hallábamos en la época más crítica de la cosecha de los higos podrá colegirse el esfuerzo que tuvieron que hacer para asistir á dicha comunion. Premie el Señor tan noble sacrificio.

Más este acto de desagravio coincidía con la solemne festividad que anualmente celebra este pueblo en memoria de la dedicacion de su nuevo y magnífico templo, circunstancia que dió mayor realce á ambas funciones, pues la iglesia estaba majestuosamente embellecida. Los adornos que hermosean sus doradas bóvedas y que brillaban al reflejo de las luces convenientemente colocadas sobre la primera cornisa, la iluminacion de los rayos de la figura de la Inmaculada Concepcion y del altar mayor en cuyos extremos aparecían dos altos y extendidos rosales, el hermoso contraste de algunos ramos de flores blancas con los encarnados damascos sobre que descansaban y la dulce melodía de la música que con el órgano acompañaba el canto de los ministros del Altísimo durante las completas de la noche anterior producía un no sé qué de grato en el alma que lo contemplaba, más fácil de sentir que de explicar.

A las diez de la mañana del domingo, cantada Nona, el Rdo. Cura-Párroco bendijo dos telas en donde se representan dos pasajes históricos de la vida de nuestros ilustres Patronos San Julian y Santa Basilica, obra del conocido artista Sr. Mitas y que figuran en la serie de telas que alternando con las claraboyas han de adornar el segundo orden de este nuevo templo. Acto continuo se empezó la Misa Mayor, cantándose la grave y majestuosa composicion de canto llano del acreditado organista y compositor de este pueblo Sr. Lladó y pronunciándose en el ofertorio un elocuente discurso por don José Cabrer sobre la festividad del día.

A la tarde despues de vísperas y completas solemnes organizóse una lucida procesion, á la que dieron gran realce la reliquia de San Julian colocada sobre brillante peana obra de bastante mérito de los jóvenes de este pueblo aficionados á la escultura y arte de dorar, una multitud de niños y niñas con sus vestidos simbólicos de ángeles, santos y personajes del antiguo testamento, y una banda de música popular dirigida por el mencionado hijo de este pueblo Sr. Lladó, concluyéndose la funcion con la gravedad con que se había empezado. Sea todo á gloria de Dios, triunfo de la Iglesia católica y honor de ese pueblo de Campos.—*Un Suscriptor.*

El público palmesano se hace lenguas del aseo, buen orden y policia que se observa en los buques de la escuadra inglesa anclada en nuestra bahía. Todos los que la visitan vienen prendados de la galantería con que los reciben sus bizarras tripulaciones.

A nosotros nos consta que en esas tripulaciones hay no pocos católicos. Algunos de ellos han deseado estos días confesarse y han tenido el consuelo de hallar sacerdote que pudiese hablarles en ingles y administrarles los Santos Sacramentos.

Mañana los tripulantes católicos de la escuadra, en número de cuatrocientos bajarán al muelle é irán en corporacion á oír misa en la Santa Iglesia Catedral. La hora señalada es las nueve y media. Será un acto imponente de que quedará memoria en Mallorca y que probará á los ojos del mundo cuán numerosos y cuán fervientes son los hijos de la Iglesia Católica en todas las partes del mundo. No dudamos que los católicos palmesanos se apresurarán á asistir á este reto que prueba los progresos maravillosos que el Catolicismo hace en el Reino Unido y cuán cercano está el día en que Inglaterra entre de lleno en el seno de la verdadera Iglesia y pueda ser otra vez llamada la *isla de los santos*.

Sobre el abuso de rifas nos hace *El Demócrata* una benévola consulta; sentimos no ser competentes en jurisprudencia para evacuarla; pero como tenemos entendido que en su misma redaccion tiene acreditados abogados creemos que sin salir de casa podrá el colega quedar satisfecho.

Y ya que anda en las consultas convendría dilucidar estos dos casos: 1.º si los billetes de á real son más legítimos que los de á medio, y 2.º si las suer-

tes que no llegan al valor de 25 pesetas entran más de lleno en la ley que las de á 25 duros.

Dice *El Demócrata* que está resuelto y determinado á continuar en su nueva vocacion de censor y clasificador de predicadores.

No nos parece autoridad competente en estas materias.

Y por esto sentiríamos que se ocupara con elogio de nuestros amigos.

Dicese que la escuadra inglesa surta en nuestra bahía ha aplazado hasta el lunes su salida para Cartagena, cuyo puerto debe visitar despues del nuestro.

Sin duda, á causa de las lluvias de ayer tarde, la música del Regimiento no tocó por la noche en el paseo de la muralla.

Adelantan con bastante actividad los trabajos para la inauguracion de la exposicion que durante las próximas ferias y fiestas, ha de tener lugar en el edificio de la Lonja. Entre estas cosas llamará de seguro la atencion de nuestros agricultores una prensa para vinos.

Se nos ha asegurado que la causa de no haber emprendido el vapor *Maria* su anunciado viaje á Argel fué por no haberse reunido un número de viajeros suficiente para compensar los gastos del mismo.

Cuando la famosa lucha del toro con la leona, los francesés se llevaron un *mico*: esta vez nos lo han devuelto.

Despues de haber amanecido el día de ayer con el cielo cubierto, cayó á eso de las dos de la tarde, una abundantísima lluvia que sí, como creemos fué general, habra sido de gran utilidad para nuestros agostados campos.

Lo único que habrá padecido son las tiendas del *Real*.

Y á propósito del *Real* se nos ha dicho que anteayer, á pesar de ser día de fiesta, se trabajó todo el día en las tiendas que se estan levantando en el glasis de Santa Catalina.

Mal principio nos parece esto de quitar las fiestas de nuestra Santa Madre la Iglesia para sustituirlas por las... que se tratan de dedicar en el arrabal de Santa Catalina á los *santos* mallorquines Raimundo Lulio y Catalina Tomas.

Ayer tarde zarpó para Barcelona el vapor *Palma* conduciendo la correspondencia, 3 pasajeros y efectos del país. Mañana debe estar de regreso.

A las seis de la mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo *Mallorca*, siendo portador de la balija, cargo y 113 pasajeros, entre ellos la cuadrilla que ha de lidiar en la corrida que se verificará mañana en la plaza de toros en esta capital.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 9 á las 5 t.

(Recibido el 10 á las 7⁴⁵ m.)

La *Gaceta* publica el Real Decreto nombrando 39 Senadores vitalicios.

El domingo se publicarán los nombramientos de los nuevos Gobernadores.

Continuan las negociaciones sobre los sucesos de Oran: mañana se celebrará un nuevo consejo para examinarlas.

Se celebra conferencia entre los emperadores de Alemania y Austria: se estrechará la alianza entre los dos imperios.

3 por 100: Interior, 26'50.—Exterior, falta.—Bonos, 102'50.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

| | |
|--|--------|
| Madrid 3 por 100 interior contado | 26'60 |
| Id. id. fin corriente. | 26'65 |
| Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% | 51'80 |
| 2 por 100 amortizable | 44'65 |
| Banco de España | 406'00 |
| Bonos del Tesoro | 102'50 |
| Paris 3 p% interior contado | 24'95 |
| Palma 3 p% interior contado | 26'60 |
| Barcelona 3 p% interior contado | 26'475 |
| Colonias. | 99'87 |

| | |
|-----------------------------|--------|
| Nortes | 132'75 |
| Empréstito de Cuba. | 101'75 |
| Francias. | 152'50 |
| Ebros | 78'00 |
| Noroestes | 9'00 |
| Alicantes | 116'50 |

Palma 10 de Setiembre de 1881.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 9.

De Santañ en 1 día laud San Antonio, de 17 ton., patron Guillermo Oliver, con 4 mar. y trigo.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 9.

Para Cartagena laud Requina, de 41 ton., pat. Jaime Alemañ, con 6 mar. y carbon.

Para la Mar vapor de guerra ingles Coquette, de 3 cañones, comandante J L. Busr, con 60 mar. y su equipo.

FÉRIAS Y FIESTAS.

Día 11. Al amanecer repique general de campanas, y diana tocada por las bandas militar y municipal que recorrerán las calles de la poblacion.

A las once de la mañana, misa mayor en la Catedral.

Por la tarde, primera corrida de toros.

A las ocho de la noche, fuegos artificiales en el Real de la Féria.

Desde las ocho de la noche hasta las doce tocará en el sitio la banda municipal.

Día 12. A las once de la mañana, bendicion del estandarte y banderas de la asociacion de la Cruz Roja, en S. Jaime.

A las cuatro de la tarde, carreras á la inglesa en la Rambla.

A las cinco de la tarde en el Real de la Féria se satisfarán los bonos de la Cruz Roja, durante cuyo acto tocará la banda militar.

A las ocho de la noche, baile con orquesta al estilo del país en el Real de la Féria.

COMISION DE FESTEJOS

DE LAS FÉRIAS Y FIESTAS POPULARES DE PALMA.

Debiendo tener lugar en la Rambla los días 12 y 16, carreras de hombres á la inglesa, se hace saber á los que quieran tomar parte en ellas que deberán presentarse en dicho sitio con media hora de anticipacion para enterarles de las condiciones indispensables á obter los siguientes

Premios.

5 de 28; 4'50 id.; 4'00 id.; 0'50 id.; 0'20 id.; para los que lleguen respectivamente 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º al punto señalado al efecto. Palma 9 Setiembre de 1881.—*La Comision*.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El tren que durante los días de féria tiene anunciada su salida de Palma á las 6'30 tarde y los días 11 y 18 á las 7'45 lo verificará todos los días á esta última hora.

Se efectuará ademas de los anunciados el siguiente tren extraordinario.

De Palma á Inca á las 9'30 noche.

Nota—Si por accidente imprevisto y accidental en alguna máquina no se pudiese verificar este último tren, se reserva la Compañía el derecho de suprimirlo.

Palma 9 Setiembre de 1881.—El Director General.—G. Moragues.

DON LORENZO CALDENTY Y PERELLÓ, Alcalde de la villa de Manacor, capital de partido en la provincia de las Baleares.

Hago saber: Que habiéndose dispuesto por la Junta Organizadora de las Férias y Fiestas populares de Palma que éstas tengan lugar desde el día 11 al 18 del actual, y siendo este último el en que debiera celebrarse la Féria que todos los años acostumbra esta poblacion, se creyó que esto pueda ser motivo bastante para que no sea tan concurrida como suele serlo esta pública exposicion.

En su consecuencia, el Ayuntamiento de mi presidencia, acordó diferir la referida Féria para el domingo día 25 del corriente.

No dudo que este cambio ó traslacion de día, hará que aquel centro de transacciones sea más concurrido, facilitando, de este modo, aquella clase de operaciones á que se presta la época, por los pocos trabajos agricolas que en esta estacion son necesarios.

Manacor 3 Setiembre de 1881.—Lorenzo Caldentey.

PURGANTES-ANTI-BILIOSAS,

DEPURATIVAS.

De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.

Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.

Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.



VAPOR PALMA

Con motivo de las FÉRIAS Y FIESTAS de esta Capital, dicho vapor hará un viaje extraordinario á las tan celebradas

CUEVAS DE ARTÁ

Saliendo de este puerto el sábado 17 del corriente á las cuatro y media de la mañana en punto y regresando el mismo día.

El precio del pasaje de *IDA Y VUELTA* inclusa la entrada en las *CUEVAS* será de

7 pesetas 50 céntimos.

Las Cuevas estarán iluminadas, con profusion de lámparas, Bengalas y la luz Droumont. Se despacha calle de la Marina núm. 32.

EL VAPOR MARÍA

saldrá para Barcelona el domingo 11 del corriente á las ocho de la noche.

Admite carga y pasajeros á precios módicos. Se despacha calle de Palacio núm. 26.

Dicho vapor saldrá del puerto de Barcelona para los de Puerto-Rico y Habana el día 18 del corriente. Admite pasajeros en sus bien ventiladas y espaciosas cámaras. Se despacha en Palma calle de Palacio núm. 26.

PARA LAS FÉRIAS

Á LAS NOVEDADES DE PARIS

7 y 9-CALLE DE SAN NICOLAS-7 y 9

PALMA

En este acreditado establecimiento, durante los días de Férias, se regalará á todos los compradores por valor de 10 reales, un billete con el que podran optar á las siguientes suertes:

- 1.ª Bonita mesa jardinera con flores naturales y surtidor á juego continuo.
- 2.ª Dos finas muñecas de piel ricamente vestidas de raso, representando los parsonajes del FAUST, Mefistófeles y Margarita.
- 3.ª Magnífica caja para dulces representando la cabeza de una JOLIE PERSANN ricamente ataviada.

Dichas suertes estarán expuestas en los mostradores de la tienda, para que el público pueda apreciar su valor y buen gusto.

Las personas que compren por valor de más de 20 reales se les darán ó bien los billetes respectivos ó bien un globo blanco aéreo con el nombre de la casa ó un abanico fino representando la vida de un pájaro.

Novedades que se encontrarán en este establecimiento:

Grande y variado surtido de ABANICOS de todas clases, para invierno y verano, desde el mínimo precio de 1 real hasta el considerable de 700.—BASTONES caprichosos y de diferentes clases.—SOMBRILLAS de esquisito gusto y novedad, desde 14 á 200 reales.—PARAGUAS, para señora y caballero, en alpaca y seda, sistemas modernos, ó sea AUTÓMATAS Y ESTRELLA, nuevos en este país, desde 15 á 180 reales uno.—SACOS Y BOLSAS de varias clases y verdadera novedad, con y sin NECESER para ambos sexos, entre ellos figuran los llamados de peluso y de frappe, desde 5 á 400 reales uno.—JUGUETES, extraordinario surtido en cantidad, calidad y caprichosas formas, á precios varios.—SERVICIOS PARA CAFÉ, en porcelana de un gusto verdaderamente nuevo.—CAFETERAS de todos sistemas y tamaños más usados.—COPELOS, BANDEJAS, JARRONES y otros objetos de cristalería.

Innumerables novedades de las mejores fábricas extranjeras.

7 y 9—calle de San Nicolas—7 y 9

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del día 10.

| ACCIONES. | Capital. | | Desembolso. |
|---|----------|--------|-------------|
| | Duros. | Duros. | |
| Alfombrera | 100 | 70 | 68'00 |
| Alumbrado por gas. | 60 | 60 | 98'00 |
| Cambio Mallorquin | 100 | 40 | 64'75 |
| Centro Farmacéutico | 100 | 65 | 75'00 |
| Cordelera Española. | 100 | 90 | 80'00 |
| Credito Balear. | 100 | 40 | 102'50 |
| Docks almacenes generales. | 100 | 35 | 51'00 |
| Empresa Mallorquina de vapores. | 400 | 400 | » |
| Empresa Marítima á vapor. | 100 | 100 | 86'00 |
| Empresa Marítima á vapor La Islaña. | 100 | 100 | » |
| Escuela Mercantil. | 25 | 25 | » |
| Ferro-carriles de Mallorca. | 100 | 100 | 67'00 |
| Harinera Balear. | 100 | 60 | 59'10 |
| Harinera Mallorquina. | 50 | 50 | 51'00 |
| Industrial Algodonera. | 100 | 70 | 70'00 |
| Industrial Mallorquina. | 100 | 100 | 100'00 |
| Industrial Mercantil. | 100 | 20 | 20'00 |
| La Balear (Seguros contra incendios). | 100 | 6 | 12'00 |
| Salinas de Ibiza. | 200 | 200 | » |
| Seguro Mallorquin. | 400 | 6 | 9'00 |
| Vidriera Mallorquina. | 20 | 20 | 30'00 |
| Vidriera Balear. | 10 | 10 | 11'00 |
| Vinicola Balear. | 100 | 30 | 31'00 |